

國際動態述評

海地危機

美國紐約時報報導，美國官員認為，海地軍隊的實力不足以與由美軍領兵的多國部隊相抗衡，要擊敗海地易如反掌。不過，困難的是要如何穩住美軍進入海地後的情況。據美方的情報資料顯示，一旦軍事領袖塞德拉斯被多國部隊趕下台，屆時恐有屠殺流亡總統艾瑞斯泰迪支持者的可能。體認到海地潛在的危機後，美國官員表示，侵入海地後的首要任務是建立一支可靠的警力，預估約需三千人。

拉丁美洲與加勒比海十四個國家組成的「里約組織」，十日在巴西里約發表聲明，呼籲以和平方式解決海地危機，同時要求海地軍事領袖下台。「里約組織」在這項聲明中，清楚的對柯林頓政府表達，反對外國勢力干涉拉丁美洲事務的立場。不過，美國國務卿克里斯多福亦在華盛頓表示，美國已經竭盡一切迫使海地軍政權下台的外交努力，但完全無效，暗示了採取軍事行動的決心。

海地國內的情況則是，繼反對派參議員喬吉斯被殺後，流亡總統艾瑞斯泰迪的親信顧問文森神父，亦在八月二十八日晚間遭疑似效忠軍政府的槍手暗殺。西方國家與海地民主人士都認為，文森神父的被殺，是海地軍政府領袖塞德拉斯剷除國內支持艾瑞斯泰迪勢力的行動之一。

雖然海地大部分的教會神職人員皆已向軍政府靠攏，擺出反對艾瑞斯泰迪返海地的姿態，但仍有少數教會人士如阿德里安神父，持與軍政府相反的立場。阿德里安神父出面指出，「軍政府領袖對教會神職人員的迫害正方興未艾，但這將不會改變海地人民抗爭到底的決心。」

截稿後發展：美國與海地軍政府發生之軍事衝突危機已告化解，軍政府領袖同意下台，聯合國禁運持續，未來發展值得注意。（牧仁）

北愛爾蘭共和軍停火

北愛有所讓步的話，就將發動內戰。

一日的停火協議行動，源自去年（一九九三）英國與愛爾蘭政府所簽署的一項聯合聲明，聲明中以共和軍的永久停火，作為北愛共和軍政治體系—新芬黨加入北愛政治前途談判的籌碼。當前北愛的政治情況是，主張維持現狀歸併英國、和主張歸併愛爾蘭統治的兩股勢力，在議會中始終不相上下，很難取得共識。新教強硬派的民主聯合黨甚至主張，要建立由新教主控的國會，重返六〇年代沒有天主教勢力的局面。

北愛爾蘭新教徒極端分子在九月四日晚間於貝爾發斯特新芬黨辦公室外，引爆一枚小型汽車炸彈。這是自共和軍一日開始停火後，新教徒幹下的第二起攻擊事件；之前，新教徒已經槍殺了一名天主教徒。新教徒極端分子的這類挑釁行動，已使用北愛的停火協議前途難料。不過，五日新芬黨領袖亞當斯對外表示，新教徒的挑釁不會動搖共和軍的停火決心。

在國際社會方面，美國表示如果北愛重獲和平，則考慮提供經濟援助。確切的數目據都柏林愛爾蘭時報報導；美國準備提供一億二千萬到二億美元的經費，協助北愛進行重建；不過，這條消息的正確性並未獲得美國方面的證實，美國發言人邁爾絲女士只表示，美國如果將對北愛提供經援，確切的數目必須經過國會的通過。

據了解，北愛的停火協議開始生效後，英國每年可以節省數十億英鎊的補助。北愛的恐怖活動一向是英國政府財政的龐大負擔，每年在軍隊開支及各項補助上就要耗費納稅人四十億英鎊。英國財政部的統計資料顯示，在本會計年度裡，單在北愛這個省上就要花費七十三億九千萬英鎊，但是去年北愛所徵得的稅金卻僅有十六億英鎊。觀察家指出，如果駐防北愛的軍警人數少一點，經濟效益將大增。儘管如此，對英國政府而言，北愛的停火並不能減輕多少財政上的負擔，因為北愛的失業率高達百分之十三，高生育率也使得健保與教育需求增加。種種不甚樂觀的情形，使得北愛的未來仍是一個未知數。（牧仁）

墨西哥執政黨贏得大選

墨西哥執政黨憲政革命黨在八月二十日的大選中獲勝，不但把總統候選人齊迪洛送上寶座，亦一舉囊括國會大部分席次。二十三日開出的百分之八十八選票中，齊迪洛獲得百分之五十點一的選票，在野黨候選人費南德茲獲得百分之二十五點九得票率，民主革命黨候選人卡地納斯只獲得百分之十七。此次大選的投票率為百分之七十七，較原先預料的百分之五十高出許多。

憲政改革黨在眾議院三百個席次中，得到二百七十八席；參議院六十四席次，也有可能被憲改黨拿下。另外，眾議院有二百席，參議院有七十二席，將依據參選九個政黨的得票率分配。

大選開票結果出來之後，二十四日墨西哥的股市綜合指數以二七五五點收盤，較前一個交易日的新高二七五八點九七略降，顯示墨國企業相當歡迎齊迪洛的當選；而墨幣披索對美元的匯率，也漲至三點三四比一，較前一個收盤價三點三六略漲。

這次墨西哥的大選攸關未來政治、經濟是否成功，因此可說是墨國有史以來最受重視的選舉；也是墨國自一月發生印地安人暴亂，三月執政黨原總統候選人科洛西奧遇刺身亡後，對墨國民生安定的一大考驗。贏得大選的齊迪洛提出的參選政綱是提倡自由市場改革、整治貪污、與經濟現代化，齊迪洛擬定在上任的第一年，增加公眾投資百分之二十，藉以刺激經濟成長。

齊迪洛手中的首要工作就是經濟改革，使墨國經濟在北美自由貿易協定的保護下，穩定發展。據了解，齊迪洛所走的路線將不會離前任總統薩林納斯的方向太遠，是以微觀調控取代宏觀的經濟政策，首先要完成的就是取消公營企業在石油、鐵路、電話等方面的獨占，以開啟經濟的自化。若年底墨國經濟成長可以達到五至六個百分點，超過目前的二至三個百分點的成長，那麼其經濟發展才會比較順利。

外國企業投資方面，投資者衝著目前墨西哥的穩定局勢，與北美自由貿易協定的優勢，再加上當地低廉工資的吸引，已有多家國際企業把工廠轉移墨西哥。日本就有多家企業把重心從新加坡移至墨西哥，如日產汽車即投資十二億美元，雇用五千名員工，生產新型汽車回銷日本；全錄亦在墨國生產大量影印機、傳真機；德州儀器則在該地製造積體電路板。（牧仁）

開羅人口會議通過減緩人口增長計畫

經濟發展與人口增長比例相協調的計畫。

開羅人口會議在面對來自羅馬天主教與回教的反對壓力後，十三日無異議通過了未來二十年控制人口成長及刺激經濟發展的「行動計畫」，並送交聯合國大會。該計畫增加了控制人口的方法，首次採用經濟發展、環境保護、甚至賦予婦女權力等新途徑控制人口。但是該「行動計畫」把重點放在婦女生育保健和墮胎問題上，卻引發了天主教教廷與回教國家的注意。

羅馬天主教與回教國家，如巴基斯坦、伊朗、敘利亞、阿富汗等，在大會開幕時即表示了對人口行動計畫的不滿，認為該計畫寬恕墮胎、婚外性行為、與同性戀。教廷發言人納瓦羅表示，羅馬教廷最重草案中的兩個名詞——「生育健康」與「性健康」，因為這兩個名詞有意義著墮胎合法化的味道。巴基斯坦總理布托·碧娜芝亦批評該計畫有嚴重的缺點，因為它攻擊宗教價值觀。

十三日，羅馬教廷的立場稍顯緩和，宣佈支持計畫中有關家庭、永續發展、賦予婦女權力、兩性平等及移民的條文，但仍反對部分有關墮胎及性價值觀的條文。另外，約有二十個回教與天主教國家採相同立場，但依聯合國規定將反對意見列入「保留」中，並未拒絕人口行動計畫。

開羅人口會議中除了理念的分歧之外，未來實際推動計畫所需的資金，籌措方面也是困難重重。為了要達到減緩人口增長，協助社會發展的目的，在公元二千年之前，聯合國可能要動用一百七十億美元支持該計畫。一般推測，西方國家將可提供五十億美元，但其餘的經費，第三世界國家有無能力負擔則很難得到保證。（牧仁）

俄羅斯自德東撤軍

大戰的真正結束；愛沙尼亞外長表示，自此與俄羅斯的關係將可獲得改善。

俄羅斯總統葉爾欽在紀念撤軍的儀式上指出，前蘇聯軍隊在擊潰納粹德國的貢獻不下於西方軍隊，並強調二次大戰接近尾聲時，首先攻下柏林的是蘇聯部隊，而非西方國家部隊。葉爾欽的談話中透露，俄羅斯民眾至今仍不滿俄國部隊未受邀與英法部隊一同離開柏林，共同接受德國民眾歡呼，部分俄羅斯民眾甚至認為俄國部隊受到次等待遇。

德國總理柯爾則相對的在發言中提醒俄國人民，蘇聯在一九四八年至一九四九年封鎖柏林的行動，及建立柏林圍牆的往事。對德國人而言，俄軍撤守所留下的善後工作，才是真正的棘手問題。俄軍在駐守德國五十年期間，對前東德的環境造成了極大的污染，所遺留的污染問題及搖搖欲墜的建築物。估計約需十億美元才能清理乾淨。

俄國境內對撤軍行動出現若干負面反應，愛國主義即強烈批評這意味著俄國自世界強權中心失勢。社會學者則警告，多達七十五萬的俄軍相繼返國，所要面臨的失業及無處可住等問題，將會對俄羅斯社會有不良的影響。

根據一九九〇年柯爾與戈巴契夫所簽署的協議，俄羅斯將在一九九五年前，將軍隊完全撤出前東德地區，同時不阻擾德國的統一大業，相對的回報是由德國提供一百二十億馬克的經濟援助給莫斯科。柯爾近來向俄國消息報表示，他認為援助是建立良好夥伴關係的投資，但莫斯科方面擔心，一旦駐德軍隊撤離後，德國可能會中止經濟援助。（牧仁）

車臣共和國宣布進入戰時狀態

入戰時狀態。

九月中旬，車臣共和國總統杜達耶夫將軍由於緊張的對峙局面而宣布該國進入戰時狀態。早在一九九一年十一月二日，杜達耶夫當選為首任車臣共和國總統後，隨即宣布脫離俄羅斯獨立，儘管葉爾欽於一週之後發布命令宣布選舉無效，並在該地區實施緊急狀態，但是杜氏不但不予理會，反而宣布車臣進入戰時狀態的命令，甚至還在命令生效之日宣誓就職。

三年多來，車臣與俄羅斯一直處於分離僵持的局面，一九九二年，車臣拒簽俄羅斯聯邦條約，一九九三年，又拒絕參加俄羅斯新議會的選舉，今（一九九四）年，則對俄羅斯的社會和諧條約的簽署視若無睹。

今年二月，俄羅斯與韃靼共和國在簽署了劃分權利確定關係的條約之後，韃靼承認了中央政府，葉爾欽因此想把這套「韃靼模式」運用到車臣，幾經磋商折衝，杜達耶夫本已同意赴俄京討論解決車臣問題的辦法。然而，五月下旬，車臣發生了第三次「刺杜事件」，月底，葉爾欽又下令延長對其鄰國印古什共和國的緊張狀態與擴大實施範圍，兩件事情在短短兩三天中接連發生，使得杜達耶夫改變態度，不願在軍事壓力與暗殺威脅下與俄方談判，於是雙方重新走向對峙。

八月初，以阿夫圖爾哈諾夫為首的臨時委員會宣布罷黜杜氏的總統職務，和接管共和國的一切權力。杜氏因此指責俄羅斯在車臣境內組成「臨時委員會」這個恐怖活動組織，對車臣從事破壞與軍事侵略。

目前，在車臣境內共有三派「反杜」力量，除了臨時委員會之外，還有主張武裝鬥爭的拉巴贊諾夫，以及剛於八月中旬返回車臣的前俄羅斯最高蘇維埃主席哈斯布拉托夫與其支持者。而拉巴贊諾夫已表示支持哈斯布拉托夫。

八月下旬，臨時委員會的武裝力量開始封鎖首都格羅茲尼市郊的重要橋樑，並且要求杜達耶夫下台與舉行普選。與此同時，阿夫圖爾哈諾夫與哈斯布拉托夫進行會晤，雙方表明以不流血方式解決政治問題的相似立場。不過，效忠杜達耶夫的軍隊與反對派已展開了武裝衝突，並有人員的傷亡。

九月初，車臣一方面驅逐所有的俄羅斯記者，另一方面則指控俄軍參戰。六日，正當車臣兩派發生激戰時，俄羅斯國防部長宣布駐守車臣附近地區的俄軍進入最高戒備狀態，一旦車臣境內的衝突越過邊境，則進行阻止與鎮壓。並且，俄羅斯政府也要求杜氏自動辭職，與主張組織新內閣。

九月中旬，杜氏除了解散議會，宣布實施戒嚴與宵禁以防止俄軍的挑釁與支援反對派勢力之外，還出動坦克攻擊哈斯布拉托夫的據點，就在雙方再度激戰時，杜氏又宣布了進入戰時狀態的命令。後來，由於反對派的援軍加入，使得政府軍在受創後撤退。不過，日前杜氏已在安全委員會的會議上命令自己的部隊要在短期內消滅反對派。

因此，車臣的動盪局面還會持續下去，而俄羅斯也會繼續以建設性的政治手段來設法儘速打開僵局。（容宇）

阿塞拜疆與西方石油集團簽署開發油田合同

阿塞拜疆國營石油公司於九月廿日與西方石油公司集團簽署了共同開發裡海油田的合同，據估計，阿國將在今後卅年內獲得三百四十億美元的利潤。

阿塞拜疆自與亞美尼亞發生納—卡地區衝突後國力大傷，而財政更是捉襟見肘，因此，遂欲藉與西方合作開發裡海三處油田以開闢財源。可是，俄羅斯卻始終不同意裡海的石油資源落入他國之手。一來俄羅斯認為裡海並非只屬阿塞拜疆單獨擁有，故而無權片面決定與外國合作開採事

宜；二來裡海石油蘊藏豐富，據俄方估計，藏量約五十億桶，足以滿足俄羅斯的戰略需求；三來俄羅斯國營石油也希望藉參與合作開採而獲利。早在今年六月，俄羅斯曾爲了英國與阿塞拜疆合作探勘與開採石油與天然氣之事而向英國駐俄大使表示不滿。俄方認爲，所謂的裡海「阿塞拜疆區域」並不存在，而裡海的資源使用應由裡海周邊的國家共同決定。由於俄羅斯的干預，使得西方石油公司九十億美元的投資屢遭拖延，直到七月中旬，西方石油集團才表示即將達成最後生產協議。儘管如此，這些西方石油公司的老闆們仍不敢過於樂觀，因爲，俄國駐阿塞拜疆大使那尼亞曾經放話，如果西方石油公司與阿塞拜疆的交易有任何忽視俄方利益的企圖時，那麼將會令人不悅的結果。而事實上，去年單是爲了石油輸出管線的問題，就討論了幾乎一整年，原因就在於這些西方人根本摸不清俄國的立場。

當土耳其訂下不合理法律，對進出博斯普魯斯海峽的俄國油輪予以刁難時，伊朗則立即提出了石油交換計畫。阿塞拜疆在政經雙重壓力下，更急於同西方打交道，除了想及早挽救阿國的石油工業與財經建設外，也希望藉助西方石油大亨們的力量來協助結束納—卡地區的戰爭。

經過許久複雜繁瑣的談判之後，西方石油集團最終是以八十億美元來投資，其中的百分之八十是由英、美兩國四家石油公司提出的，而俄羅斯方面的投資金額雖不見於文字，但她想控制油管與威脅不理會合同的心態與行爲卻成了西方媒體的頭條新聞。

在今後的四年，阿塞拜疆的油田每天將生產六十萬桶的原油，工業專家們表示，這個數字與中東的達卡、阿曼兩國的產量是一樣的。阿塞拜疆的總統與國營石油公司的總裁都一致表示，阿國的石油向全世界開放。這話也正意味著，阿塞拜疆在今後可以獲得更多的經濟自主權。（容宇）

克里米亞的府會之爭

九月十六日，烏克蘭總統庫奇馬任命了前國安會領導人，同時也是現任的副總理馬爾丘克爲駐克里米亞臨時特派全權代表，總統表示，這是爲了解決克里米亞府會之爭所產生的迫切問題。

這次的府會之爭是起因於克里米亞總統梅什科夫在最近所任命總理與其他內閣部長的人選上面。其實，梅什科夫於今年元月曾以鼓吹克里米亞脫離烏克蘭統治與重返俄羅斯的競選政綱而贏得大選，八月間，一個親俄的國會也告選出，並且克里米亞選曾透過公民投票決定加強與俄羅斯的關係。

九月七日，克里米亞最高蘇維埃通過了一項法律，把梅什科夫的國家元首職權貶降爲政府領導人，並取消了他任命地方官員與下令舉行公民投票的權利。同時，議會選主張成立憲法法庭，賦予法庭認定總統失職或推翻其命令的權力，以進一步削弱梅什科夫的權力。

梅什科夫除了指摘上述的決定爲「政變」之外，亦於九月十一日決定解散國會與地方議會，接管媒體，並實施緊急狀態。梅氏在廣播中還宣布，現行的國會已無資格再執行立法任務，主要是因爲某些政治力量在存心破壞，並勾結了黑社會來爭奪半島上的經濟利益。梅什科夫表示，他會在一九九五年四月九日前就新憲法草案進行全民公決，並在三個月內即舉行議會選舉與組織地方自治機關。

由於總統還下令包圍議會大廈與若干機構的進出要道，因此，一千議員們認爲這是政變行爲。檢察長霍夫佐夫聲明，總統違反了總統法第五條，也就是總統無權解散國會或是指點議會的活動。但梅什科夫亦反駁說，議員們無權修改早已通過的總統法，無權否定他的法定職權。

十二日，梅什科夫向議會提出了妥協性建議：如果議員們投票贊成恢復他的所有權力，那麼他也會撤銷其宣布，並允許議會重新開會。同時，他還要求尊重總統的權威與計畫舉行會議，以化解這場政治危機。翌日，梅什科夫解除了對國會的封鎖，衛兵們亦准許議員們進入國會大廈。

最高蘇維埃主席采科夫遂立即召開會議討論這次危機。

至於烏克蘭總統庫奇馬，並未公開表示支持任何一方，他只是呼籲雙方在烏克蘭與克里米亞憲法的範圍內找到折衷解決問題的文明辦法。他在和梅什科夫與采科夫分別會晤後，曾提出了兩點方案：一是克里米亞議會取消限制總統權力的決議；二是總統梅氏撤消終止議會活動的命令。至於俄羅斯方面，則希望克里米亞半島上的局勢能和平而儘量不痛苦的解決，府會雙方都能按照烏克蘭憲法辦事，通過對話與互諒來克服危機。

九月十五日，克國總理薩布羅夫向梅什科夫提出辭呈，理由是他無法在目前局面下再繼續工作下去，除非幾項具體條件得以實現與遵守，他才會留下來，不過他不認為這些條件可以實現。

另一方面，烏克蘭最高蘇維埃宣布，決定派一個代表團到克里米亞，庫奇馬的特使馬爾丘克亦專程趕到半島去進行調停。

一般認為，克里米西的危機主要是由於：一、經濟與社會狀況的大幅惡化，而當局又無能力改變情況；二、國會在國家財產私有化的問題上與梅什科夫及其政府存在著嚴重的分歧所造成的。不過，府會之爭並未引起一般人民的不安，因為他們正關心著霍亂的流行與經濟的惡化。（容字）